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D.09.00.01. ZIELEŃ – PLANTOWANIE, HUMUSOWANIE I OBSIANIE 

 

1. Wstęp 

1.1. Przedmiot Specyfikacji 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z 
przygotowaniem terenu, humusowaniem i obsianiem. 

1.2.  Zakres stosowania Specyfikacji 

Specyfikacja jest stosowana jako dokument przetargowy i  kontraktowy  przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w punkcie 1.1 

1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z: 
- Humusowaniem i obsianiem trawą 
 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Ziemia urodzajna - ziemia posiadająca właściwości zapewniające roślinom prawidłowy rozwój. 

1.4.2. Pozostałe określenia są zgodne z obowiązującymi polskimi normami i z definicjami podanymi w 
Specyfikacji D.00.00.00 „Wymagania ogólne", pkt. 1. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w Specyfikacji D.00.00.00 „Wymagania ogólne", pkt. 5. 

2. Materiały 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w Specyfikacji D.00.00.00 „Wymagania ogólne", pkt 2. 

2.2. Ziemia urodzajna 
Ziemia urodzajna, w zależności od miejsca pozyskania, powinna posiadać następujące właściwości: 
- należy przewidzieć zakup humusu (ziemi urodzajnej) do humusowania terenu, 
- przed dostawą ziemi urodzajnej należy podać jej właściwości - odczyn (pH) granulację, zawartość 

mikroelementów, ilość materiałów obcych (kamieni). 
 

2.3. Materiał roślinny sadzeniowy 
 

2.4. Nasiona traw 

Należy stosować wyłącznie gotowe mieszanki traw w zależności od lokalnych warunków. Gotowa 
mieszanka traw powinna mieć oznaczony procentowy skład gatunkowy, klasę, numer normy, wg której 
została wyprodukowana, zdolność kiełkowania. 

2.5. Nawozy mineralne 

Nawozy mineralne powinny być w oryginalnym opakowaniu, z podanym składem chemicznym (zawartość 
azotu, fosforu, potasu [N.P.K.]) i udziałem procentowym składników. Nawozy należy zabezpieczyć przed 
zawilgoceniem i zbryleniem w czasie transportu i przechowywania. Ilość, termin oraz mieszanka nawozowa 
winny zostać zatwierdzone przez Inżyniera. 



D-09.00.01 Zieleń - humusowanie i obsianie ul. Fatimska 

 

 2 

 

3. Sprzęt 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w Specyfikacji D.00.00.00 „Wymagania ogólne". 

3.2. Sprzęt stosowany do wykonania zieleni 

Następujący sprzęt może być użyty : 
- glebogryzarki, pługów, kultywatorów, bron do uprawy gleby, 
- wału kolczatki oraz wału gładkiego do zakładania trawników, 
- kosiarki mechanicznej do pielęgnacji trawników, 
- świdra glebowego do wykonania dołów pod nasadzenia, 
- opryskiwacza plecakowego do zabezpieczania sadzonek, 
- drobnego sprzętu ręcznego  

4. Transport 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w Specyfikacji D.00.00.00 „Wymagania ogólne". 

4.2. Transport materiałów do wykonania nasadzeń 

Transport materiałów do wykonania prac dotyczących zagospodarowania zieleni może być dowolny 
pod warunkiem, że nie uszkodzi, ani też nie pogorszy jakości transportowanych materiałów. Sposób 
transportu powinien być zaakceptowany przez Inżyniera. 

5. Wykonanie robót 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w Specyfikacji D.00.00.00 „Wymagania ogólne". Wszystkie 

roboty powinny być zaakceptowane przez Inżyniera. 

5.2. Humusowanie 

5.2.1. Wymagania dotyczące wykonania hmusowania 
Wymagania dotyczące wykonania robót związanych z trawnikami są następujące: 
-    teren musi być oczyszczony z gruzu i zanieczyszczeń i wyrównany, 
-  w miejscach gdzie brakuje urodzajnej ziemi rodzimej lub nie nadaje się ona do wykorzystania 

przewidziano uzupełnienia lub wymianę gruntu rodzimego na ziemię urodzajną, 
-    przy wymianie gruntu rodzimego na ziemię urodzajną teren powinien być obniżony o ok. 10 cm, 
-    teren powinien być wyrównany i splantowany, 
-    przygotowana ziemia urodzajna powinna być rozścielona równą warstwą oraz starannie 

wyrównana, 
-   glebę należy przed siewem nasion wałować wałem gładkim a potem wałem kolczastym lub 

zagrabić, 
-    wysiew nasion i zakładanie trawników należy prowadzić w okresie od 1 maja do 15 września oraz 

w innych okresach zaakceptowanych przez Inżyniera, 
-    na terenie płaskim nasiona traw wysiewane są w ilości 2,5 kg na 100 m2, 
-    na skarpach nasiona traw wysiewane są w ilości 4 kg na 100 m2, 
-   po wysiewie nasion ziemia powinna być wałowana lekkim wałem w celu ostatecznego wyrównania i 

stworzenia dobrych warunków dla podsiąkania wody. Jeżeli przykrycie nasion nastąpiło przez 
wałowanie kolczatką można już nie stosować wału gładkiego, 

-    należy użyć gotowej mieszanki nasion trawnikowych, 
-    należy zniszczyć chwasty przy użyciu herbycydów zatwierdzonych przez Państwową Inspekcję 
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Ochrony Roślin, 
-    przewidzieć siew podstawowy i przynajmniej jeden obowiązkowy dosiew, 
-    w wypadku długotrwałego braku opadów należy nawadniać trawniki, by nie dopuścić do 

przesuszenia gleby. 

6. Kontrola jakości robót 

Sprawdzenie udatności nasadzeń nastąpi po upływie dwóch zim w maju. 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót  

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w Specyfikacji D.00.00.00 „Wymagania ogólne".  

6.2. Humusowanie 

Kontrola w czasie wykonania robót polega na sprawdzeniu: 

-   oczyszczenia terenu z gruzu i zanieczyszczeń, 
-    ustalenie ilości zanieczyszczeń (m3), 
-    pomiaru odległości wywozu zanieczyszczeń na zwałkę, 
-    wymiany gleby jałowej na ziemię urodzajną z kontrolą grubości warstwy rozścielonej ziemi, 
-    ilości rozrzuconego torfu lub kompostu, 
-    prawidłowego uwałowania terenu, 
-   zgodności składu mieszanki traw z ustaleniami w dokumentacji, 
-    gęstości zasiewu nasion 

  
7. Odbiór robót 

7.1. Ogólne zasady odbioru robót 
 

Ogólne zasady odbioru robót podano w Specyfikacji D.00.00.00 „Wymagania ogólne". 
Odbiór robót polega na sprawdzeniu ich wielkości i zgodności z Dokumentacją, wymaganiami 
określonymi w niniejszej Specyfikacji oraz wizualnej ocenie efektu prac po szczegółowych oględzinach. 
Obowiązują zasady odbioru prac zanikających i podlegających zakryciu - wykopanie i zaprawienie 
dołów. 
 

8. Podstawa płatności 

8.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”  
pkt 9. 

8.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena wykonania 1 m2 humusowania i obsiania obejmuje: 

− roboty przygotowawcze: oczyszczenie terenu, dowóz ziemi urodzajnej, rozścielenie ziemi urodzajnej, 

− posianie trawy 

10. Przepisy związane 

10.1. Normy 

PN-70/G-98011 

PN-87/R-67022  

PN-87/R-67023 

10.2. Inne dokumenty 

„Katalog nakładów rzeczowych - Tereny Zieleni", Nr 2-21. 

Torf rolniczy 

Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy iglaste. 

Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy liściaste. 


